

સલામી સવારની..

વચન-પાલન ક્યારેક આડત થઈ જાય છે, કરોડોમાં સરકારી દેવાં માફ થઈ જાય છે. સાફ થઈ જાય તિબેટી માલ્યાઓ વેવા કરતાં - તો સાઈ, ખેડૂતોની ચિંતા તો બાક થઈ જાય છે.

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

લ્યો! સમિતિઓ!! આવી ગઈ ભાગોળે - ચૂંટણી ભેંસ... (ભાજપી સરમાઈઈ) (આલેગ્ય આપોઆપ આવશે મળવા!!)

કર્ણ તમારી યોગ શિક્ષણ તરી - સ્વચ્છતા રાખો!

દાર્ષિકુ

ચિંતન

પાની કેરા બુદ્ધિભાવ અસ માનસ કી ખાત, દેખન મેં છીપ જાયગા જે તારા પરભાત

ઉપરોક્ત ચોપાઈ કબીર બીજકમાંથી લેવામાં આવેલ છે.

જીવનમાં આ વિસામો કયાં, ક્યારે અને કેવી રીતે લોવો પડશે એની ખબર પડતી નથી. કારણ કે ઘરમાં કે ઘરબહાર, આંગણમાં કે શેરીમાં, વતનમાં કે વિદેશમાં, ચાલતાં કે સૂતાં, બસમાં કે ટ્રેનમાં, સવારે બપોરે કે સાંજે ગમે ત્યારે યમરૂપી અતિથિ દેવ પધારે છે અને મને કે કમને તેમને સાથ આપ્યા વગર છૂટકો નથી. આથી આપણે સદેવ મૃત્યુ માટે તૈયાર જ રહેવું જોઈએ. જીવનમાં વહેલો કે મોડો આ વિસામો અફર છે, તેથી જ તેનો ભય, ડર કે મોહ ન રાખવો જોઈએ.

હકીકતમાં જીવનની નશ્વરતા વિશ લોકો અજ્ઞાન અને બેપરવાહ રહે છે. માણસને જીણ-શીર્ષી શરીર પ્રત્યે મોહ અને દીર્ઘ વિસામા પ્રત્યે અણગમો હોય છે.

- સુવિચાર**
- આજ વો કાબિલ હુએ જો કબી કાબિલ નથે, મંઝિલે ઉનકો મિલી જો દોઠ મેં કબી શામિલ ન થે - **અહમદ નૂરાની**
 - ક્રીડા કદી કાંતિ કરતાં નથી અને મગરતાં કદી મહાન થતાં નથી - **ચંદ્રકાન્ત ભક્ષી**
 - જે દેશ પોતાની આઝાદી માટે શહીદ થયેલાવીરોને યાદ રાખી શકતો નથી તે દેશ પોતાનો-શહીદો પછી પેદા કરી શકતો નથી - **એસ. ભટ્ટાચાર્ય**
 - આંખે ફૂટી જાય પછી કાજલનું શું કામ છે ?? - **મુંબઈ સમાચાર**
 - તમે સુખી છો કે નહીં તે વિશે ચિંતા કરવાની કુરસદ હોવી એ જ દુઃખનું રહસ્ય છે - **બર્નાડ શો**
 - આત્મા, બુદ્ધિ અને મન - આ ત્રણે અત્યંત સમીપની વસ્તુઓ છે. આનાથી જ વાસ્તવિક મનુષ્યનું અનુમાન કરી શકાય છે, સભ્યતા પૂર્ણ વ્યવહાર ઢોંગ માત્ર હોઈ શકે છે - **સંત ઓગસ્ટીન**
 - આજનું ઔષધ : કાચા કાંદાનું નિયમિત સેવન કરવાથી દાંત મજબૂત થાય છે
(સંકલન : દિપક વી. આસરા)

બોધકથા

મોતીશા શેઠે શેનું જય પર્વત પર દેરા બનાવડાવેલા અને એમના દીકરા ખીમચંદ શેઠ. કોઈ કારણસર ખીમચંદને ધંધામાં ખોટ ગઈ અને પેઢી કાચી પડી. ધંધો બંધ કરવાની જાણ સરકારને કરી. સગા સંબંધીઓ એ સલાહ આપી. ‘ભાઈ ધંધામાં ખોટ આવે પણ જો જે સરકારમાં બધું જ બતાવી દેતો નહીં. નહીતર તારે પાલાનાંય સાંસા પડશે અને સરકાર જમ કરી તેને રસ્તા પર લાવી દેશે.’ દરિયાવદિલ ખીમચંદે કહ્યું, ‘મારા માતા પિતાએ મૂબ દાન પુન્ય કર્યું છે અને હું પૈસા માટે મન મેલું નહિ કરું.’

ખીમચંદે ઘરેણા, દારૂગાના, રોકડા, સ્થાવર જંગમ મિલકતની ઝીણામાં ઝીણી વિગતનો હિસાબ કોર્ટમાં રજૂ કરી દીધો. જજ ખુદ આભો બની મનમાં વિચારતો રહ્યો કે આમ કોઈ કાગળ પર પોતાના કાંડા કાપીને આપતું હશે ?

ખીમચંદ શેઠે કોર્ટની બહાર નીકળતા હતા ત્યાં વળી પાછા કોર્ટમાં આવ્યા અને જજને કહ્યું, ‘નામદાર સાહેબ મારા કાનની આ બે સોનાની વાળી છે જે મિલકતમાં નોંધવાની રહી ગઈ છે. જે નોંધી લેવા આપણે વિનંતી.’ જજ, પણ આ સાંભળી મનોમન ખીમચંદશેઠને વંદન કર્યાં.

કંચુર યુગમાં આજે પત્રો લખવાની કલા ભૂંસાતી જાય છે. કલમના સહારે સર્જતા પ્રેમને બદલે આજે કી-બોર્ડ પર ઓંગળીઓ ફેરવીને પ્રેમ થઈ જતો જોવા મળે છે. આવા ઈ-મેલીયા યુગમાં પ્રેમપત્ર વિશે હાસ્યલેખ લખવો એ પ્રેમમાં પડવાં કરતાંય અઘરું કામ છે.

પત્રોના ઘણા પ્રકારો છે. આપણે વર્તમાનપત્રથી શરૂઆત કરીએ તો.... વર્તમાનપત્ર, આવેદનપત્ર, વિનંતીપત્ર, ધમકીપત્ર, અરજીપત્ર, ચર્ચાપત્ર, પ્રગતિપત્ર, અશુભપત્ર, લોનપત્ર, નોટિસપત્ર, ભાડાપત્ર અને આ બધા પત્રોમાં સૌથી શ્રેષ્ઠ પત્ર હોય તો તે ‘પ્રેમપત્ર’.

આ બધા પત્રોમાં હજીયે પ્રેમપત્રની લોકપ્રિયતા સહેજે ઘટી નથી, કેમ કે પ્રેમપત્રની અનેક વિશિષ્ટતાઓ છે. પુરાણના સમયમાં રાજા-મહારાજાઓ તામ્રપત્રની ઉપર, ભોજપત્ર ઉપર પ્રેમપત્રો લખીને પોતાની લાગણી પ્રિય પાત્ર સુધી પહોંચાડતા.

પ્રેમપત્ર કેવી રીતે લખાય? એ પણ એક જાતની કલા છે. એમાં ભલે હૃદયની ભાષા લખાતી હોય છતાંય એમાં કલાત્મકતા હોય છે. આજના ઘણા યુવક-યુવતીઓ પ્રેમપત્રો લખવામાં પારંગત હશે અને ઘણાંયને એક અક્ષર પણ લખતા નહીં આવડતું હોય, આજના ઘણાંય યુવાનોના પ્રેમપત્રોમાં વિનંતીપત્રનો આભાસ થતો જોવા મળે છે. બહાર આખા ગામનો ‘બોસ’ બનીને ફરતો હોય પણ પ્રેમપત્રમાં પોતાની સાતપેઢીની નમ્રતા ઠાલવી દેશે. એમાં છેલ્લે વારંવાર વિનંતીઓ કરી-કરીને પણ જવાબ મેળવવાની ઈચ્છા વ્યક્ત કરે છે.

બેકાર યુવાનોના પ્રેમપત્રો અરજીપત્રો જેવા હોય છે કેમ કે નોકરી મેળવવા માટેની અરજીઓ કરી કરીને તેમના માનસપટ પરથી તેમના માનસપટ પરથી અરજીપત્રની છાપ ભૂંસાતી નથી. તેથી પ્રેમપત્રોમાં છેલ્લે ‘આપનો વિશ્વાસુ’ લખીને પોતાનું શુભ નામ લખશે. આવા યુવાનો પ્રેમપત્રોમાં પોતાની લાયકાત, જન્મતારીખ, વતનનું સરનામું, પિતાશ્રીનું આખું નામ, જ્ઞાતિ,

એ મેરા પ્રેમપત્ર પઢકર

ધર્મ અને ‘ઉમેદવાર ગાંડપણ નથી ધરાવતા’ની બાહેધરી પણ આપી દેતા હોય છે. આ પ્રકારના અરજીપત્ર જેવા પ્રેમપત્રોના જવાબ પણ ‘તમારી નિમણૂક કરવામાં આવતી નથી’ હોય છે.

કુંવારા (કેટલાક પરિણિત) શિક્ષકોના પ્રેમપત્રો પ્રગતિપત્ર કે પ્રશ્નપત્ર જેવા હોય છે. જેમાં ખાનાઓ, વિભાગો અને પ્રશ્નપત્રોના કુલ માર્ક્સની વિગતો હોય છે. તંત્રીઓના પ્રેમપત્રો વર્તમાન જેવા હોય છે. વિશ્વના અને દેશના પ્રશ્ને રજૂ કરતા હોય છે. હવે છોકરી બિચારીને પોતાના મહોલ્લાના પ્રશ્નોની ખબર ન હોય અને આવા વૈશ્વિક પ્રશ્નો વાંચીને જ ડરી જાય છે.

લેખકોના પ્રેમપત્રો નિબંધપત્રો જેવા હોય છે, જેમાં મૂળવાત ઉપર આવતાં, પ્રસ્તાવના રૂપે જ પાંચ પાનાં લખી નાખે, ત્યાં સુધીમાં તો પેલી કંટાળીને પત્ર ફાળી નાખે. કવિઓના પ્રેમપત્રો કાવ્યપત્ર જેવા હોય છે. જેમાં ગદ્યને બદલે પદ્યમાં બધું લખાયેલું હોય, એમાં ઘણી વખત લાભ પણ થઈ જતો હોય છે. મારા એક કવિ મિત્રએ પોતાની પ્રેક્ષીને ‘સુંદરમૂની કાવ્યપંક્તિઓ ‘તમે મેં ગંખી છે / યુગોથી વિખેલા પ્રખર સહરાના રણ થકી...’ લખીને મોકલી હતી, પેલી છોકરી તો એટલી પ્રભાવિત થઈ ગઈ કે ઓહોહો મારા વિશે આટલું ઊંડાણભર્યું લખ્યું. તેણે મારા કવિ મિત્ર સાથે લગ્ન પણ કરી પછી ખબર પડી કે પંક્તિઓ કવિપતિની નહીં પણ શબ્દપતિ - સુંદરમૂની હતી... છતાંય આજે બંને સુખી છે.

વિવેચકોના પ્રેમપત્રો ચર્ચાપત્ર જેવા હોય છે. તેઓ પોતાના પ્રથમ પત્રમાં જ પ્રેમિકાને લખી નાખે છે કે ‘ગઈકાલે મેં તને વિથેટરમાં કોઈની સાથે જતાં જોઈ હતી, પણ નીકળતાં જ જોઈ!’ આમ આવાં વિવાદાસ્પદ વિધાનો

દ્વારા વિવેચક પોતાની તીક્ષ્ણ નજરની વિદ્વતા વ્યક્ત કરીને જ જંપે છે. બેંકવાળાના પ્રેમપત્રો બેલેન્ડેશીટ જેવા હોય છે. પ્રથમ પત્રમાં જ આખા મહિનાના પર્યનું - આવકનું સરવેયું લખી દેતા હોય છે. જ્યારે પેલી બિચારી ગણિતમાં જ આઠ વાર ફેઈલ થયેલી હોય છે આથી આંકડાક્રીય માહિતી જોઈને જ મૂંઝાઈ જાય છે. પોલીસવાળાના પ્રેમપત્ર ધમકીપત્ર જેવા હોય છે. જો તું મને કાલે આટલા વાગ્યે, અહીંયા નહીં મળે તો તારી ઉપર ૪૨૦ ની કલમ લગાવી તારી ધરપકડ કરીશ. પેલી બિચારી ડરની મારી હાજર થઈ જાય છે.

મારા ઘણા મિત્રોના પ્રેમપત્રો મેં જોયા છે. વાંચ્યા છે અને લખી પણ દીધા છે. મારો એક મિત્ર પ્રેમપત્રને માહિતીપત્ર સમજ બેઠેલો, તેણે પ્રેમપત્રમાં પોતાની, પોતાના મિત્રોની, આખા કુટુંબની, દાદા-વડાદા... બધાયની વિગતવાર માહિતી પ્રથમ સત્રમાં જ લખીને આપેલી. પણ સામેથી જવાબ પણ આવેલો કે ‘મારા પિતા વસ્તી ગણતરીમાં કામ કરે છે, તેમને મળજો.’ મારા એક અંગત ગ્રેજ્યુએટ મિત્રે પોતાના પ્રેમપત્રમાં જીવન વિષયક, પુરાણવિષયક, શિક્ષણ, રાજકારણ, અર્થતંત્ર, કન્યાકેળવણી, બેકારી, ગરીબી, આર્થિકવાદ, ફુગાવો, મંદી, વસ્તીવધારો, તત્ત્વજ્ઞાન, ઈતિહાસ અને ક્રિકેટ વિષયક કુલ એંસી

જેટલા લાંબા પ્રશ્નો પૂછેલા અને સામેથી જવાબ આવેલો કે હું એસ.એસ.સી. માં નાપાસ છું. તમારા પ્રશ્નોના ઉત્તર આપી શકું તેમ નથી તો મને માફ કરશો.

મારા બીજા એક મિત્રે પહેલો પ્રેમપત્ર માત્ર બે-ત્રણ ગદ્યપંક્તિમાં જ લખેલો કે ‘પ્રિયે, તું મને આવતી કાલે ગમે તેમ કરીને પણ ઋતુરાજ સિનેમા પાસે મળશે, હું છેલ્લા શોની મે ટિકિટ લઈને તારી રાહ જોઈશ.’ બીજા દિવસે કોઈ ન આવ્યું અને એની સાથે ફિલ્મ જોવાનું સદ્ભાગ્ય મને મળેલું. મારા એક મિત્રએ તેના પ્રથમ પ્રેમપત્રમાં જ તેની પ્રેમિકાને સ્કૂટી લાવી આપવાની ઓફર (લાંચ) આપેલી પછી પેલીએ જવાબ પણ આપેલો કે હું હાલમાં મારુતિકાર તો ફેરવું છું એનાથી ઉપર અપાવી શકે તો મારી ‘હા’ છે. પછી મારા એ મિત્રે જ માંડી વળેલું.

આવી રીતે જાત-જાતના, ભાત-ભાતના પ્રેમપત્રો લખાતા જાય છે અને પ્રેમના કે જીવતરના કે સંબંધના તાણવાણા ગુંથાતા જાય છે અને ગુંથાયા પછી ઘણીવાર છૂટતા-નૂટતા - બટકતા પણ જાય છે, સંધાય છે, વળી તૂટે છે અને બીજે પણ જોડાય છે.

પ્રેમપત્રનું પ્રદૂષણ આજે સમાજમાં વ્યાપકપણે વિસ્તરતું જાય છે. પ્રેમપત્રની પવિત્રતા આજના યુવાનો સમજ શકતા નથી. આજે પ્રેમપત્રનું સામાજિક કે સાહિત્યિક મૂલ્ય નથી રહ્યું. સરસ્વતીચંદ્ર લખેલો કુસુદ પરનો પત્ર કે સત્યકામે લખેલો રોહિતી પરનો પત્ર... એ ઉત્તમ પ્રેમપત્રના નમૂના છે. જ્યારે હૃદયમાં સાચા પ્રેમ આકાર લે છે ત્યારે પ્રેમપત્રનું સર્જન પણ આપોઆપ થઈ જાય છે.

મની, મનોરંજન અને મસ્તીના ‘દસ સાલ’ આપ કે નામ...!!!

૨૦૦૮મા લલિત મોદીની આગેવાની નીચે આઈપીએલ ની શરૂઆત થઈ ત્યારે ક્રિકેટપ્રેમીઓની સાથે સાથે મી.મોદીને પણ ડાઉટ તો હતો જ કે સીટી સીટી વચ્ચેની સ્પર્ધાને કેવોક રિસ્પોન્સ મળશે પણ આજે આઈપીએલ ૧૦ માં વર્ષમાં એન્ટર થઈ ચુકી છે ત્યારે આવી અનેકો આશંકાઓ કલીન બોલ્ડ થઈ ગઈ છે...!!!! ઈવન એ સમયે તો ઘણા બધા ક્રિકેટરોએ એવો પણ ભય વ્યક્ત કરેલો કે આઈપીએલનું ફટાફટ ક્રિકેટ અસલી ટેસ્ટ અને વનડે ક્રિકેટને હીટ વિકેટ કરી નાખશે. જો કે શરૂઆતી સાઈડઈફ કટસને બાદ કરીએ તો અત્યારના ક્રિકેટમાં આ ફટાફટ ક્રિકેટને કીધે બોલ્ડસ-બેટ્સમેન અને ફિલ્ડરોએ જે ની ટેકનીકો શોધી કાઢી છે એનું મૂળિયું આ આઈપીએલની સટાસટી જ છે એવું કહેવું જરાયે અતિશયોક્તિ નથી જ. તો સાથે સાથે પૈસાનું પ્રભુત્વ પણ એટલું જ વધતું ચાલ્યું. આઈપીએલ ની ઓપનીંગ સિઝન ૨૦૦૮માં સૌથી મોંઘો ખેલાડી હતો મહેન્દ્રસિંહ ધોની અને ક્રિકેટ હતી ૬ કરોડ રૂપિયા, જ્યારે આજે ૧૦ મી આઈપીએલમાં સૌથી મોંઘો ખેલાડી છે બેન સ્ટોકસ અને ક્રિકેટ છે ૧૪.૫ કરોડ રૂપિયા. જો કે વયમાં યુવાજલ્સિંહ ૧૬ કરોડમાં વેચાયેને સૌથી મોંઘો ખેલાડી બની ચુક્યો છે. આઈપીએલ ની આખીયે કરમકુંડલી આ ૬ - ૧૪ અને ૧૬ કરોડમાં આવી જાય છે...!!!!

આઈપીએલની શરૂઆત માત્ર અને માત્ર પૈસાને ખાતર જ થયેલી એ નિર્વિવાદ છે જ. ૬ન ૬ન કી સુનો ઝંકાર ની જેમ આઈપીએલ એ બીજું કંઈ નહિ પણ માત્ર ને માત્ર પૈસાનો ખેલ જ છે એ વાત તો ક્રિકેટના ચાહકો પણ સ્વીકારે છે પણ આ મની ની સાથે સાથે જ મનોરંજન છે એ બેમિસાલ છે. ૧૦ વર્ષોમાં આઈપીએલ ઘણી બધી રીતે બદલી ચુકી છે ઈવન ઘણી વખત તો વેન્યુ પણ બદલી ચુક્યા છે પણ જો કશું ના બદલાયું હોય તો એ બે ચીજ છે - એક તો મનોરંજન અને બીજું પૈસા...!!!! મની ના મહત્વ

વિષે ખાલી આ આંકડા જ કાફી છે કે પાછલા ૮ વર્ષોમાં આઈપીએલ ની શ્રાંડ વેલ્યુમાં ૮૫% અને બિસિસિઆઈ ની તિજોરીમાં ૩૭૭% જેટલી રકમની થાપી ગોઠવાઈ ગઈ. જી હા, રાજાની કુવરીની જેમ આઈપીએલ દિન દુનિ રાત ચોગુની કમાણી કરતી થઈ ગઈ છે. હા આ બધાની વચ્ચે ખેલાડીઓના પ્રદર્શનમાં ઘણો સુધારો થયો ઈવન આઈપીએલ ની ટેકનીક ઈન્ટરનેશનલ મેચોમાં પણ કામ લાગતી ગઈ, ટેકનીક્સ સુધરી તો સાથે સાથે પાછલા નવ વર્ષોમાં આઈપીએલ માં કોભાંડો પણ થયા, પૂરી કી પૂરી બે ટીમોને સસ્પેન્ડ કરી દેવામાં આવી, ભ્રષ્ટાચારના આરોપો પણ લાગ્યા, અધિકારીઓને ઘરભેગા પણ કરવામાં આવ્યા, ખેલાડીઓ સ્પોટ ફિક્સીંગમાં પણ યમકચા અને ઓર તો ઓર આઈપીએલ ના આઘસ્થાપક શ્રી લલિત મોદીને તો દેશ છોડીને પણ ભાગી જવું પડ્યું.

જે હોય તે પણ એ હકીકત છે કે ફલડલાઈટની ચકાચોંધ કરી દેતી રોશની વચ્ચે મેદાન પર રમાતા આ ‘ખેલ’ દર્શકોના દિલમાં એક ખાસ જગ્યા બનાવી તો લીધી જ છે. ચીયરલીડર ના ચીરકતા પગો અને ચાહકોની ચિચિયારીઓ વચ્ચે આઈપીએલ ૧૦ મી પેશકશ હતીને આવી પહોંચી છે. ૨૦૦૮મા જેની સફળતા વિષે અવઢવ અને આશંકા હતીને આ આઈપીએલ એટલી તો સફળ થઈ ચુકી છે કે એના નકશોકદમ પર વિશ્વમાં અનેકો દેશમાં ડીકો આવી જ ટુનામિન્ટ રમાતી થઈ ગઈ છે. ૨૦૧૧-૧૨ થી ઓસ્ટ્રેલીયામાં બીગ બેશ, ૨૦૧૪ થી ઈંગ્લેન્ડમાં નેટવેસ્ટ ટી ૨૦ બ્લાસ્ટ, ૨૦૧૨ થી દક્ષિણ આફ્રિકામાં સ્લેમ લીગ, ૨૦૧૬ થી પાર્કસ્ટાનમાં સુપર લીગ, ૨૦૧૩ થી વેસ્ટ ઈન્ડીઝમાં કેરેબિયન પ્રીમિયર લીગ અને ૨૦૧૨ થી બાંગ્લાદેશમાં બાંગ્લાદેશ સુપર લીગ ની જનેતા એ બીજું કોઈ નહિ પણ આપણી પોતાની આઈપીએલ જ છે. અને મજાની વાત એ છે કે ઓસ્ટ્રેલીયાની

બીગ બેશને બાદ કરતા આપણી આઈપીએલ જોવાની મજા કોઈ ઓર જ આવે છે....કુલ્લી મજાજો જ મજાજો.....!!!!

આઈપીએલ ઈઝ ઓલ અબાઉટ મની એન્ડ મસ્તી.....!!!! પેપ્સી અને ક્રોકથી શરૂ થયેલી આઈપીએલના સ્પોન્સર બનવાની હોડમાં આજે આઈડિયા, વોડાફોન, જીઓની, ઓપ્પો જેવી ટેલીકોમ કંપનીઓ આગળ નીકળી ચુકી છે. ૧૦મી સિઝનમાં આપણા મુકેશની ‘જીઓ’ એ બંધી જ ટીમની જર્સી પણ પોતાનો લોગો ચિપકાવી દેવાનું અદ્ભુત કામ કરી દેખાડ્યું છે તો વિવો આજે સતત બીજી વાર ટાઈટલ સ્પોન્સર બની ચુકી છે. પહેલીથી દસમી આઈપીએલ સુધીમાં સ્પોન્સર્સની સંખ્યા ચાર ગણી વધી છે, એડ રેવન્યુ ડબલ થઈ ગઈ છે અને કમાઈ અનેકોગણી. આઈપીએલનું ટેલીકાસ્ટ પાન્ટર સોનોએ ગઈ સાલ આઈપીએલમાંથી ૧૧૦૦ કરોડની કમાણી ધરભેગી કરેલી અને આ વર્ષે એ આંકડો ૧૩૦૦ કરોડ પર પહોચવાનો એવો એને વિશ્વાસ છે. અને આ બધાનું મેઈન કારણ છે દર્શકોની સંખ્યામાં વધારો. જી હા આઈપીએલ ૧ થી ૮ સુધીમાં દર્શકોની સંખ્યા ૧૦ કરોડથી વધીને ૩૩ કરોડ સુધી પહોંચી ગઈ છે અને આમાં વિશ્વના દર્શકોનો સમાવેશ તો થતો નથી જ. એવું નથી કે આઈપીએલની બેફામ કમાણીમાંથી ફક્ત ફેચાઈઝી કે સ્પોન્સર જ કમાય છે, ઈન્ફેક્ટ આઈપીએલનું આ લખનારને સૌથી વધુ પોઝીટીવ કોઈ પાસું લાગતું હોય તો એ છે નવા - ઉગતા ખેલાડીઓને

મળતા પૈસા. જી હા, ભારતમાં જે રીતે રાષ્ટ્રીય ટીમમાં રમવાનું સપનું પૂરું કરવામાં ઘણી વાર વર્ષો લાગી જાય છે એવામાં વર્ષોની કડી મહેનત પછી પણ ઘણા ખેલાડીઓ એ મુકામ નથી હાંસિલ કરી શકતા એવામાં આઈપીએલમાં સ્થાન મેળવીને પોતાની પ્રતિભા પુરવાર કરવાની પૂરી તક મળે છે એટલું જ નહિ પણ સાથે સાથે નસીબ હોય અને આવડત હોય તો સારા દામ પણ મળે છે. આઈપીએલને લીધે એવા ઘણા ખેલાડીઓ સારા પૈસા કમાઈને પોતાની વર્ષોની મહેનત અમુક અંશે લેખે લાગી એવો સંતોષ લેતા થયા છે. સ્ટાર ખેલાડીઓ તો કરોડોમાં વેચાય જ છે પણ ઓછા જાણીતા ખેલાડીઓને પણ સારા દામ મળે છે. મુરુગન અશ્વિન (દિલ્હી ડેરેડિલ્સ - ૧ કરોડ), અનિકેત ચોધરી (રોયલ ચેલેન્જર - ૨ કરોડ), કુશ્મ્યા ગૌતમ (મુંબઈ - ૨ કરોડ), રીક્ષા ડ્રાઈવરનો દીકરો મોહમ્મદ સિરાજ (સનરાઈઝર્સ - ૨.૬ કરોડ), રેલ્વે સ્ટેશન પર કુલીનું કામ કરતા પિતાનો દીકરો ટી.નટરાજન (પંજાબ - ૩ કરોડ), કારખાના ના કામદારનો દીકરો નાથુસિંહ (મુંબઈ - ૩.૨ કરોડ) અને આવા અનેકો ભારતીય ખેલાડીઓનું જીવન આઈપીએલે બદલી નાખેલું છે એ હકીકત છે.

આટલાટલાલી કમાણી અને લોકપ્રિયતા છતાં આઈપીએલ છેલ્લા અમુક વર્ષોથી બીભાઠાળ બનતી જતી હોય એવું લાગે છે અને એમાંયે બીગ બેશ ના આવ્યા પછી આઈપીએલમાં રોમાંચકતા ઓછી થઈ ગયાનું ચાહકોને લાગે છે અને એનું કારણ છે કશુક નવીન હોવાની ઉણપ. છેલ્લી થોડી સિઝનથી દેખાઈ રહ્યું છે કે બેટ અને બોલ વચ્ચે કોઈ સંતુલન નથી રહ્યું, કશુક એક્સટ્રીમીંગ બનતું નથી. ૨૦૧૬ ની આઈપીએલમાં અલમોસ્ટ બધા જ મુકાબલા એકતરફી રહ્યા જેને લીધે મજા અને મસ્તી કરવા